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会議の内容 

1 会 議 名 平成２９年度第２回習志野市福祉問題審議会  

2 開 催 日 時  平成２９年１０月１９日（木） １０時から１２時 

3 開 催 場 所  市役所５階 小委員会室 

4 出 席 者 

審議会委員：  

海寳嘉胤委員（会長）、豊﨑哲也委員（副会長） 

田所喜美子委員、戸田孝史委員、 

阿部友理委員、宮内宏和委員 

市：健 康 福 祉 部  遠山部長、菅原次長 

  健康福祉政策課   内海副参事 

  障 が い 福 祉 課  江川課長 

  こ ど も 部   竹田部長、小澤次長 

  こ ど も 政 策 課  小野寺課長 

  こ ど も 保 育 課  鵜沢課長 

 

傍聴者：なし 
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【次 第】 

 習志野市福祉問題審議会 

 〇開会 

第１ 会長の選任 

第２ 副会長の選任 

第３ 議事 

（１）協議事項 

  １．小規模保育事業所の設置認可について 【こども政策課】                      

 （２）報告事項 

１．第七中学校区における市立こども園の設置についていて 

                    【こども政策課】 

２.ブレーメン津田沼保育園の募集定員について 

【こども政策課】 

３．習志野市立本大久保保育所移管先法人の再公募について            

【こども政策課】 

４．子どもの生活に関する実態調査について【こども政策課】                    

５．習志野市保育士宿舎借り上げ支援事業について  

                      【こども政策課】 

６．「保育士処遇改善事業」の開始について 【こども保育課】 

  ７．総合福祉センター障がい者グループホーム設置運営事業者

の決定について            【障がい福祉課】 

 第４ その他 

 

○ 閉会 
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【会議の概要】 

習志野市福祉問題審議会 

○開会 

 内海副参事 

 これより、福祉問題審議会となりますが、会長の選任前でござ

いますので、事務局において進行させていただいてよろしいでし

ょうか。 

（異議なしの声） 

 

 内海副参事 

ありがとうございます。それではそのようにさせていただきま

す。 

  それでは、これより「平成２９年度第２回習志野市福祉問題審

議会」を開会いたします。ただいまの出席委員は６名でございま

す。よって本会議は成立いたしました。なお、本審議会は「習志

野市審議会等の設置及び運営等に関する指針」に基づき、原則公

開となっております。また、非公開にすべき案件もありませんこ

とから、傍聴希望の皆様には、遵守事項をお守りいただくことで

入場を許可しております。また会議の進行の途中でございまして

も、随時傍聴希望者の入退室がございますので、御了承いただき

ますようお願い申し上げます。 
 

第１ 会長の選任 

 内海副参事 

 それでは、日程第１ 会長の選任を議題といたします。 

本審議会条例第４条第１項により「委員のうちから互選する」こ

ととなっておりますが、互選の方法はどのようにいたしましょう

か。 

 

田所委員 

指名推薦でお願いしたいと思います。 

 

内海副参事 

ただいま、「指名推薦」との御発言がございましたが、他にご

ざいませんか。 

無いようですので、「指名推薦」でよろしいでしょうか。 

 

 【異議なしの声】 

内海副参事 

それでは、互選の方法は、指名推薦で行います。それでは御推

薦がございましたらお願いいたします。 
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（挙手） 

 内海副参事 

戸田委員どうぞ。 

 

戸田委員 

引き続き海寳委員に会長をお願いしたいと思いますが、いかか

でしょうか。 

 

内海副参事 

他に推薦はございますか。 

  無いようですので、お諮りいたします。会長には、ただいま推

薦のあった海寳委員にお就きいただくことに異議ありませんか。 

 

【異議なしの声】 

 

内海副参事 

異議なしと認めます。よって、会長は海寳委員に決しました。 

それでは、海寳委員 会長席へご移動をお願いいたします。 

 

内海副参事 

それでは、海寳会長よりご挨拶をお願いいたします。 

 

海寳会長 

あらためまして、皆様おはようございます。 

ただいま、皆様のご推挙によりまして、引き続き習志野市福祉

問題審議会の会長を仰せつかりました、社会福祉協議会会長の海

寳でございます。皆様からご推薦、ご賛同賜りましたことに対し

まして、心から厚く御礼申し上げます。 

さて、福祉問題審議会の職務は、本市の福祉に関する基本的か

つ総合的な施策に関する事項とされておりますので、総合的な見

地で調査審議するため、皆様のように様々な分野でご活躍されて

いる方々に委員をお引き受けいただき、構成されております。 

今後とも委員の皆様のご指導、ご協力を頂戴しながら、本審議会

の運営が円滑なものとなりますよう努力してまいりますので、何

卒よろしくお願い申し上げます。 

 

内海副参事 

 海寳会長、ありがとうございました。 

それでは以後の議事につきましては、会長の進行とさせていた

だきます。海寳会長よろしくお願いいたします。 
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海寳会長 

  それでは、資料に基づきまして進めさせていただきたいと思い

ます。 

 

第２ 副会長の選任 

 海寳会長 

  続きまして、日程第２ 副会長の選任を議題といたします。 

副会長につきましても、条例上「互選」となっておりますが 

選任方法について、どのような方法がよろしいでしょうか。 

どなたか、ご意見がある方はいらっしゃいますか。 

 

（挙手） 

 

海寳会長 

はい、田所委員どうぞ。 

 

田所委員 

ここは、海寳会長に一任するということで、いかがでしょうか。 

 

海寳会長 

はい、ありがとうございます。 

ただ今、田所委員より、会長一任で如何かというご意見でござ

いますが、他に意見はございますか。 

 

【意見なし】 

 

海寳会長 

それでは、他に意見がございませんので、お諮りいたします。 

副会長の互選の方法は、会長一任で異議ありませんか。 

 

【異議なし】 

 

海寳会長 

異議なしと認めます。 

それでは会長一任ということでご賛同いただきましたので、 

僭越ながら、私からご指名をさせていただきたいと思います。 

それでは、副会長には引き続き豊﨑委員を指名いたします。よろ

しくお願い申し上げます。 

それでは、席の移動をお願いいたします。 

 

海寳会長 

それでは、豊﨑副会長より一言ご挨拶をお願いいたします。 
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豊﨑副会長 

ただいま海寳会長からご指名いただきました、習志野市医師会

の豊﨑と申します。前期に引き続き、副会長の重責を任されたわ

けでございますけれども、会長の元、しっかりと議事を進められ

るよう努力してまいりますので、よろしくお願いいたします。 

 

 海寳会長 

  ありがとうございました。 

ここで、市長から御挨拶したい旨の申し出がありましたので、

これを許可したいと思います。市長、よろしくお願い申し上げま

す。 

 

宮本市長 

 皆さんこんにちは。習志野市長の宮本泰介です。 

本日は平成２９年度第２回習志野市福祉問題審議会に御参集賜

りまして、誠にありがとうございます。また、今回委嘱状を交付

させていただきましたけれども、引き続き御就任いただく方、御

快諾いただきましてありがとうございます。また、新たに委員に

なられました阿部委員、宮内委員、どうぞよろしくお願い申し上

げます。 

 今回の協議事項につきましては、「小規模保育事業所の設置認

可について」でございまして、これにつきましては法律で意見を

求めることということになっておりまして、我が習志野市では、

この福祉問題審議会にそれを委ねているということでございま

すので、どうぞよろしくお願いいたします。 

 続きまして報告事項につきましては、今回は非常に多いという

ことで７件でございます。それぞれ子ども子育て支援をめぐる環

境につきましては、様々な御意見を賜る中で、国・県・市いずれ

もいろいろと動きが活発になっております。そういうことの中で

の報告ということでございます。特に第七中学校区における市立

こども園の設置につきましては、昨今急激にいろいろな人口の動

向などがある中で、早急にこのような形になり、いろいろと御意

見をいただいているところでございます。しかしながら、就学前

の子ども事業につきましては、非常に選択肢が多く、大きく分け

ると、在宅の保育、幼稚園教育の保育、福祉としての保育という

３つがあり、そしてその保育園と幼稚園の中でも、私立と公立と

いう選択肢があり、大きく５つの選択肢があるわけでございま

す。これを義務教育とは違い、保護者が自由に選択するため、こ

の推計をとっていくことが非常に難しい分野でございまして、そ

のことに対して急激に変化した中での早急な対応ではありまし

たが、このような形になっているところでございます。このこと
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につきましては、これからも市としてしっかりとさらにアンテナ

を高くして動向を捉えて、対処してまいる所存でございますの

で、どうぞその点も含めまして、報告事項の方も関心を持ってい

ただければと感じているところでございます。 

その他、子どもの支援につきましては、将来の我が国・地域を

支える案件でございます。日頃から言っておりますとおり、この

少子化という現象は即ち将来の生産年齢人口の減少即ち税収の

減少ということを意味しているわけでございます。税収の減少

は、それこそ行政サービスの低下を招く起因にもなるところでご

ざいますので、ここのところは本当にしっかり議論しなければい

けないところでございまして、まさに今日お集まりの福祉問題審

議会の皆様のいろいろな知恵を拝借しなければいけないという

ところでございます。どうかそのような観点でこれから２年間も

よろしくお願い申し上げまして、甚だ整いませんけれども、私か

らの御挨拶とさせていただきます。どうぞよろしくお願い申し上

げます。 

 

海寳会長 

 ありがとうございました。 

なお、市長はこの後、公務がございますので退席されます。 

 

第３ 議事 

 海寳会長 

  それでは次に日程第３ 議事に入らせていただきます。 

  本日の議事は、協議事項１件、報告事項７件となっております。 

  着席のまま説明させていただきます。 

 

（１）協議 

 始めに（１）協議事項といたしまして 協議事項１ 

「小規模保育事業所の設置認可について」でございます。 

こども政策課より説明をお願いいたします。 

 

 小野寺課長 

   ～ 協議事項１について説明 ～ 

 

海寳会長 

  ありがとうございました。ただいまの説明につきまして、委員

の皆様から御質問や御意見があればお願いいたします。 

 

 田所委員 

  資料７ページで「習志野市ではＡ型とＢ型を整備いたします」

となっていますが、Ｃ型もあるのですよね？それについて、私は

Ｃ型は不安だと思っているのでＡ型・Ｂ型であるのはすごくいい

なと思うのですが、どうしてＣ型は作らないのでしょうか。 
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 小野寺課長 

  今委員の方からお話がありましたとり、小規模保育事業所とい

うのはＡ型・Ｂ型・Ｃ型と３つの類型があります。Ｃ型につきま

しては、職員の配置について、保育士ではなく家庭的保育者が保

育を担当するということでございます。自治体が実施する研修を

修了し、保育士と同等以上の知識及び経験を有していると認定さ

れた人が保育にあたるということでございます。Ａ型につきまし

ては、保育に従事する職員が全員保育士であるということもござ

います。保育所の分園やミニ保育所に近い類型ということでござ

いますので、やはり私どもとしては、理想からするとＡ型がよい

と思っているところでございます。しかしながら決してＢ型も否

定するものではなく、Ａ型あるいはＢ型の施設を積極的に誘致し

てまいりたいと考えているところでございます。 

 

 海寳会長 

  その他にございませんか。 

 

 阿部委員 

  ２つの保育園の定員が０歳児６人とありますが、生後何か月か

ら受け入れるのでしょうか。 

 

 小野寺課長 

  ６か月です。 

 

 阿部委員 

  もう１点あるのですが、３ページと６ページの平面図の中に保

育室の扉だと思うのですが、これは引き戸ではなくドアタイプの

ものでしょうか。施設をご覧になったということなのですが。 

 

 小野寺課長 

  これは仕切りという解釈でしょうか。広い空間となっていまし

て０歳児・１歳児・２歳児という区分としては腰高９０ｃｍぐら

いの扉を設置してそれぞれ区分けをしております。 

 

 阿部委員 

  いわゆるベビーガードのようなものでしょうか。 

 

 小野寺課長 

  そういうイメージです。 

 

 阿部委員 

  わかりました。完全な壁ではないということですね。だから平

面図では点線で示されているのですね。 

 

 小野寺課長 

  はい。ですから一度ご覧いただくと、かなり広い空間というイ

メージを持たれると思います。 
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 阿部委員 

  では外の空間は共有しているような感じですね。わかりまし

た。ありがとうございます。 

 

 海寳会長 

  その他にございますか。 

 

 戸田委員 

  事業所のエクシオジャパンというところは住所が横浜になっ

ていますが、習志野市内や他の自治体での事業所の運営はどのよ

うになっているのでしょうか。 

 

 小野寺課長 

  事業所自体は横浜にありまして、小規模保育事業所の実績とし

ては習志野市内には実績はございません。しかしながら東京都北

区の十条で小規模保育事業所を開設しております。今回の選考に

あたりましては、その十条での保育の内容・施設の状況について

拝見させていただきました。 

 

 海寳会長 

  その他にはいかかでしょうか。 

  では私から質問があるのですが、奏の杜園は住所が２号室とな

っておりますが、１階の２号室でしょうか。 

 

 小野寺課長 

  １階でございます。津田沼園も奏の杜園もどちらも１階です。 

 

 海寳会長 

  その他にございますか。 

 

 豊﨑委員 

  非常に喜ばしいことだと思います。ただ奏の杜も若い世代が入

ってきていますし、他の場所にも大型のマンションも出来ており

まして、当然入居する人たちは小さい子どもがいる家族がメイン

だと思いますので、待機児童はますます増えてくると思います。

今後は、こういった小規模保育事業所の開設をどのくらい許可し

ていく予定なのでしょうか。というのも、実はこういう場合、園

医や校医という問題が非常に多く出てきます。今、保育所の数が

かなり増えていまして、医師会としてもすべての保育所に対応す

るようにはしているのですが、医師の数も厳しく、小児科医は１

人で何か所も抱えている状況です。今後どのくらいのペースで申

請を許可していくのかは気になるところです。子どもたちが増え

るのは非常に喜ばしいことで、習志野市の高齢化率も、他の地域

と比べると奏の杜の人口増加に伴って少し低くなっていますし、

その点は非常に良いのですが。今後ますます待機児童は増えると

思いますし、そのあたりはどうなのでしょうか。 
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 小野寺課長 

  ご案内どおり、４月１日時点での待機児童数は３３８名という

ことで非常に多く、私どもも危機的意識を持っております。この

数が１０月１日現在では１９７名という数字になっております。

これが来年の４月１日になるとどうなるかは、しっかりと見据え

ていかなければいけないと思います。この待機児童数というの

は、今委員からもご指摘がありましたとおり、第一中学校区にお

いて非常に多く発生しております。従いまして、現在計画の状態

ではございますが、施設を計画的に整備するということの１つと

して、第一中学校区についは、引き続き小規模保育事業所の誘致

を図ってまいりたいと考えております。従いまして、医師会の方

の御協力もいただければと思いますので、ぜひよろしくお願いい

たします。 

 

 竹田部長 

  子ども・子育て支援事業計画という平成３１年度までの計画が

ございまして、この計画の期間中に予定しておりますのは、まず

来年４月に菊田保育所の跡地に、認可保育所である（仮称）菊田

みのり保育園の誘致が決まっております。また第一中学校区が奏

の杜のこともありまして、待機児童が非常に多く発生しておりま

すことから、もう一つぐらい設置すべきではないかと見込んでお

ります。加えまして、計画期間中にもう１か所の小規模保育事業

所の誘致を予定しておりまして、平成３１年度まで予定ではござ

いますが、直近の中では認可保育所１か所と小規模保育所２か所

を予定しております。 

 

 海寳会長 

  なかなか数が多くなる予想に追いつかないというのが大変だ

ろうと思いますが、出来るだけ待機児童が発生しないように頑張

ってほしいと思います。 

 

 竹田部長 

  そうですね。今、計画は平成３１年度までと申し上げましたが、

待機児童がなかなか思うように減少していないというのが正直

なところです。今年度が計画のちょうど中間年度にあたりますの

で、少し実態を見た中で中間見直しに取り組んでまいります。そ

の中間見直しを受けた中で、少し計画の方向修正をせざるを得な

い場面も想定されますし、後は平成３２年以降を見据えてきちん

とまた計画を作り変えていかなければいけないと思っておりま

すけれども、今のところ早期に待機児童の解消に努めていきたい

と考えております。 

 

 海寳会長 

  よろしくお願いいたします。他にございますか。 
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 宮内委員 

  ２ページと７ページを見比べていたのですが、２ページのサン

ライズキッズ保育園奏の杜園につきましては、定員が１８名、保

育士が９名、次のサンライズキッズ保育園津田沼園は定員が１９

名に対して保育士が７名とあります。７ページの小規模保育事業

所の認可基準というところを見ますといろいろ項目があります

が、この１８名に対して９名の意味合いはなんでしょうか。定員

が１９名までということになっているのですが、こちらは敷地の

面積ですとか、そういったことから１８名までということになっ

ているのでしょうか。 

 

 小野寺課長 

  最終的には３歳児の受け皿ということも見据えながら、人数を

設定しなければいけないと思っております。施設の状況を申し上

げますと、０歳児あるいは１歳児につきましては１人あたりの有

効面積が３.３平米、２歳児につきましては１.９８平米という施

設的な基準もございます。職員の配置については、０歳児につい

ては３対１ですとかそういった数字を見ながらの定員設定をさ

せていただいている上での職員の配置状況でございます。 

 

 海寳会長 

  いずれも法に適応しているということですね。 

 

 竹田部長 

  もう少しよろしいでしょうか。保育士の配置基準というものが

ございます。その中では国の基準で０歳児３人に対して保育士１

人、１歳児・２歳児は６人に対して保育士１人ということですが、

習志野市の場合には１歳児については５人に対して保育士１人

を配置するようにお願いしています。小規模保育事業所は６人の

ままですが。そういうことからすると、０歳児はいずれの施設も

保育士は最低２人必要になってきます。１歳児の方は１人、２歳

児の方も１人ないしは２人ということで、少なくとも４名あるい

は５名で何とか現場は回るのではないかと。あとは法人の方でシ

フトのやり繰りをする中で、こういう７名、９名という数字にな

っているのではないかと思います。 

 

 宮内委員 

  あともう一つよろしいですか。２ページのサンライズキッズ保

育園奏の杜園なのですが、これは１８名で定員になってしまうと

いうことでしょうか。１９名までは入れられないのですか。 

 

 小野寺課長 

  小規模保育事業所は１９名以下の施設となっております。０歳

児が６名で、１歳児になった時にその６名の受け皿が確保されて

いないといけないため、必然的に６名となっています。そして１

歳児が２歳児になったときにやはり必然的に受け皿ができてい

ないといけないため必然的に６名となっています。ただその２歳
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児に対する人数が６名なのか７名なのか、というところは施設の

規模などを見据えた設定になっております。 

  

 小澤次長 

  奏の杜園の方は面積的に厳しくて１８名が限界ということで

す。ただ小規模保育事業所は、平米数を賄うことが可能であれば

２２名まで受入人数を拡大してよいということになっておりま

す。津田沼園の方は非常に平米数が広いので、最大２２名まで拡

大することができます。 

 

 小野寺課長 

  あとは３ページの左上に２歳児室と記載があると思います。２

歳児室の有効面積が１１.９４で、これを１人あたりの面積１.９

８で割ると６.０３ということで物理的に６名が限界というとこ

ろが、一番わかりやすいご説明かと思います。 

 

 海寳会長 

  はい、その他はよろしいですか。 

 

 田所委員 

  保育園の通園区域というのは作られているのでしょうか。 

 例えば奏の杜の近くに勤務先があるという方が東習志野にお住

いの場合に車でこの保育所に通えるとか、あるいは東習志野の方

はここの保育園でないといけないとか、そういった括りはありま

すか。 

  

 鵜澤課長 

  小規模保育事業所あるいは市内の認可保育園につきましては、

学区とか園区というものはございません。どこからでも通うこと

ができます。 

 

 海寳会長 

  習志野市内であればどこからでも通えるということですか。 

 

鵜澤課長 

  市外から通う場合もございます。習志野市内であればどこから

でも通うことができます。 

  

 海寳会長 

  国としても県としても市としても様々な分野でこの問題は広

く注目されていますよね。少子高齢化ということでこれからも子

育て世代の拡充ということもありますので、いろいろと細かいこ

とで御質問があるかと思いますが、その時々に行政にお問い合わ

せいただいて、回答をいただくようにできればと思いますので、

よろしくお願いします。なお行政におかれましては、今出ました

御質問あるいは御意見につきまして、調整しながら向上に向けて

頑張っていただきたいと思います。 
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 阿部委員 

  保育士の問題なのですが、保育士が確保されないと開園できな

いと思うのですが、この２園について状況はどのようになってい

るのでしょうか。 

 

 小野寺課長 

  この２園につきましては、保育士はしっかり確保できている状

況でございます。 

 

 海寳会長 

  他にはよろしいでしょうか。 

日程第１の協議事項はこれで終了させていただきたいと思い

ますがよろしいでしょうか。 

 

～全員了承～ 

 

（２）報告 

海寳会長 

次に次第．２ 報告事項の方に移りたいと思います。 

  報告事項は７件ございます。 

 

 報告１ 

 海寳会長 

報告事項１番「第七中学校区における市立こども園の設置につ

いて」でございます。 

こども政策課より説明をお願いいたします。 

 

 小野寺課長 

   ～ 報告１について説明 ～ 

 

海寳会長 

  はい、ありがとうございました。ただ今の説明に対しまして、 

何か御質問がございましたらお伺いいたしたいと思います。 

 

 豊﨑委員 

  この新たな香澄幼稚園の施設ですが、通園方法が自転車・徒歩

が原則で、自家用車も可ということなのですが、駐車スペースは

大丈夫なのでしょうか。 

 

 小野寺課長 

  駐車場の整備もさせていただいた中で、場合によっては自家用

車の登園も許可してまいりたいと思っております。 

 

 田所委員 

  園児募集についてなのですが、このくらいの数ではすまないと

思います。４０年ぐらいで前あればくじ引きで市立幼稚園に入園

したのですが、どういった選定の仕方をするのでしょうか。 
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 小澤次長 

  今後の人口推計等、それから今どちらの幼稚園・保育所を選ば

れているかという実績を見て３０名という設定をさせていただ

いています。今通われているお子様の数であれば、３０名設定で

足りるのではないかと考えております。しかしながら３歳からお

預かりいたしますので、もしかしたら予定よりも多くお集まりい

ただく可能性もあります。そういった場合には、いま田所委員が

おっしゃったように、抽選で公平に選考させていただくというこ

とになります。 

 

 海寳会長 

  その他に何かございますか。 

 

 戸田委員 

  地域との話し合いがあまりうまくいっていないとお聞きした

のですが、地域の方からは秋津の方だと思うのですが、どのよう

な意見が出ているのでしょうか。差しさわりのない範囲で結構な

ので、教えていただけますか。 

 

 小野寺課長 

  やはり秋津幼稚園・秋津小学校は、大きな地域の力をお借りし

て作り上げてきたという現状がございます。こうした中で、秋津

地域から幼稚園がなくなるということについて危惧する声を大

変多くいただきました。また秋津小学校の今後、あるいは香澄小

学校の今後という学校の統廃合について危惧する声もいただき

ました。私どもとしては、本市が目指す集団教育の観点から、早

急に改善をしなければいけないというところですが、やはり地域

の方々からはあまりにも早急なお話ではないか、ということで少

し戸惑う声をいただいたというのが事実です。 

 

 戸田委員 

  秋津はまちづくりを長年やってきた地域なので、子どもたちが

これだけ減っているという高齢化の状況もあると思うのですが、

地域としてコミュニティとしての意見があるのだと思います。袖

ヶ浦もこども園ができ、大規模になって、集団教育あるいは保育

の有効性がでてきているのかもしれませんが。学校や幼稚園が近

くにあると、運動会など身近な地域の人たちがそこに参加できる

という地域のセンター的な役割を果たしてきたことは事実なの

ですよね。ただやはり率直に言って、こども園になったことで、

東の方からは行きにくいという声もあります。時代の衰勢ととも

に変わっていくということはありますが、学校だけではなくこど

も園や幼稚園にしても地域のコミュニティとしての役割や存在

ということも、どこかで考えておいていただきたいと思います。

新しくできるこども園も、より地域的な広がりとつながりが出来

るような連携ができれば、地域の納得も得られるのではないかと

思います。 
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 海寳会長 

  そういう点は重々推測がつくと思いますので、できるだけ皆様

の協力を得るように、頑張っていただきたいと思います。 

  それと豊﨑副会長から話がありました駐車場ですね。私は香澄

幼稚園や香澄小学校に行くことがありますが、前のところしか停

める場所がないと思います。秋津から通う方がどういう状況にな

るかわかりませんので、駐車場が不足するのではないかと思うの

ですが。 

 

 豊﨑副会長 

  どこも駐車場がいっぱいで道路に止めているということがあ

りますね。 

 

 海寳会長 

  特に小学校と併設になりますよね。だから小学生の対応も含め

て、駐車場の問題が早急に出てくるのではないかと思いますの

で、校庭の一部をうまく使うなどして何か方策を考えていただい

た方がいいかなと思います。 

 

 小野寺課長 

  こども園整備にあたりましては、設計に要する経費について議

会で承認を得られたため、この設計の中で学校長とも相談し、子

どもたちの危険がないようにしっかりと対応してまいりたいと

考えております。 

  

海寳会長 

  その他に何かございますか。 

 

 阿部委員 

  ３歳児の短時間保育のことなのですが。資料で言うと裏面の整

備方針の中にあると思います。現時点では市立こども園の３歳児

の短時間保育は実施していないと思いますが、平成３１年４月か

ら始まることになっています。他の市立こども園においても短時

間児保育は始まっていくのでしょうか。 

  

 小野寺課長 

  この度の制度改正に伴いまして、３歳児の教育を保証しなけれ

ばいけないという観点がございますので、これまでも３歳児教育

については私立幼稚園と連携を図る中で対応してまいりましたけ

れども、市立こども園については３歳児教育を保証していくこと

を考えております。従いまして先ほど（仮称）大久保こども園の

お話をさせていただきましたが、この大久保こども園についても

平成３１年４月から３歳児の教育を行ってまいりたいと考えてお

ります。ただ施設によっては物理的な環境がどうかということも

ございますので、そのあたりも見極めながら、３歳児の教育を図

ってまいりたいと思っております。 
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 海寳会長 

  その他ございますか。 

  ないようでしたら次の報告事項に移りたいと思います。 

 

報告２ 

 海寳会長 

  では次に、報告事項２番「ブレーメン津田沼保育園の募集定員

について」です。こども政策課より説明をお願いいたします。 

 

 小野寺課長 

  ～ 報告２について説明 ～ 

 

 海寳会長 

  何かこの点について、御質問・御意見はございますか。 

  この場所はバスや車が通るところに面しており、交通量が多い

のではないかと思いますが、特に信号などの問題は出ていないの

でしょうか。真ん中に信号がありますが、十分足りているのでし

ょうか。 

 

 小野寺課長 

  そうですね。事故があってはいけないので、「スピード落とせ」

の道路標示をするなどの通過交通に対する注意喚起について、道

路課と協議をしているところです。 

 

 海寳会長 

  あそこは片側一車線しかないので、停車車両があるとなかなか

行きづらいどころですよね。事故のないようにお願いいたします。 

 

 海寳会長 

  何か他に御質問はありますか。ご覧になりたければ、もう開所

していますので、行っていただければと思います。 

  

報告３ 

海寳会長 

次に、報告事項３番「習志野市立本大久保保育所移管先法人の

再公募について」です。こども政策課より説明をお願いいたしま

す。 

 

 小野寺課長 

～ 報告３ について説明 ～ 

 

 海寳会長 

  これは不調に終わったというのは何か原因があるのですか。 

 

 小野寺課長 

  広く様々な媒体を使って周知はしましたが、気に留まらなかっ

たのではないかというところはあります。今回再公募にあたりま
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しては、かなり多くの法人数に直接通知を差し上げました。また

大きく保育所を展開しているような法人については、直接電話を

かけて気に留めていただくような働きかけもしました。やはりこ

ういったことについては、丁寧な対応をしないとなかなか手が挙

がらないのだろうと受け止めたところです。 

 

 海寳会長 

  原因の一つとしては、保育士の確保というところもあるのでし

ょうか。 

 

 小野寺課長 

  実態としては、それも一つの背景としてあるとは思います。 

 

 海寳会長 

  この点について何かございますか。なければ次の報告事項に移

ります。 

 

 報告４ 

 海寳会長 

  次に、報告事項４「子どもの生活に関する実態調査について」

です。こども政策課より説明をお願いいたします。 

 

 小野寺課長 

～ 報告４について説明 ～ 

  

海寳会長 

  ありがとうございました。ただいまの説明につきまして、委員

の皆様から御質問があれば伺います。いかがでしょうか。 

 

 阿部委員 

  調査対象者なのですが、市立小学校５年生及び市立中学校２年

生の全数とありますが、習志野にある県立の支援学校の５年生の

お子さんに関してはどのように考えていらっしゃいますか。 

 

 小野寺課長 

  今回の調査では、対象といたしましては市立の学校ということ

で、県立の学校については対象とはしておりません。 

 

 阿部委員 

  できれば、実際に市内に在住しているお子さんの通っている学

校ですし、調査の概要を見ますと、支援を導き出すことを目的と

して実施としていると書いてありますので、そう考えるとまさし

く支援学校に通っているお子さんは対象ではないかと思います。

子ども本人から聞き出すのは難しいと思いますが、子どもの思い

もあると思いますし、保護者の思いとしてはとてもあって、それ

は大事なものだと思いますので、今後こういうものがありました

ら、市内に在住しているお子さんとしては県立の支援学校のお子
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さんについても、個人的にはぜひ対象としていただきたいと思い

ます。 

 

 小野寺課長 

  そうですね。市立の学校でも特別支援学級はございますが、こ

のことについては貴重な御意見として受け止めさせていただい

て、職場で課題意識を持ちたいと思います。 

 

 海寳会長 

  この小学校と中学校というのはもちろん教育委員会と連絡を

とって実施されていると思いますが、全生徒ではないですよね。 

 

 竹田部長 

  全生徒です。実はですね、前回平成２５年度に「子どもの満足

度調査」というものを実施したことがございまして、その際も対

象が小学校５年生と中学校２年生ということで全数を対象に実

施させていただきました。概ね割合的にそこまで集めなくても良

いのではないかという声もありましたが、一方で先生方の話を聞

くときちんと全数を把握すべきだという声もございましたので、

実施したという実態があります。全国的に見ても、この学年を対

象にアンケートやニーズ調査をしている例が多いので、この学年

が他市との比較を一番しやすいという点で、この学年を対象にし

ております。今阿部委員からも御意見がありましたが、支援を要

するご家庭については、また別のチャンネルで意見を伺う場面を

設けていかなければいけないと思っておりますが、今回はきちん

と子どもの生の声を把握したいということも主眼にございます

ので、そこはきちんとアンケートにお子さん自身が対応していた

だける学年というところから、公立の普通学級に通っているお子

さんたちを対象にしたいと思っております。ただ、貴重な御意見

でございますので、別の場面でいろいろと御意見は伺っていきた

いと思っています。まさに今子どもの貧困とかひとり親家庭の問

題とか、社会的な問題がいろいろ出ております。こういう部分の

実態を把握するとともに、本当に求められているサービスは何な

のかということをしっかり把握しないことには前に進めないと

いうことから、この調査をさせていただきますので、そういう意

味ではお子さんの意見を大事にしていきたいと思っているとこ

ろでございます。 

  

 海寳会長 

  趣旨はよくわかりました。阿部委員がおっしゃっているように

市内の小中学校には特別支援学級がありまして、先生方も大変ご

苦労されていますよね。そういった方々の意見も積み上げていく

ことも必要かと思います。これを参考にして、できるだけ多くの

方からの意見がもらえるように取り計らっていただければと思

います。 
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 海寳会長 

  他になければ、次に進んでもよろしいでしょうか。 

 

 報告５ 

 海寳会長 

では次に、報告事項５番「習志野市保育士宿舎借り上げ支援事

業について」です。こども政策課より説明をお願いいたします。 

 

 小野寺課長 

  ～ 報告５ について説明 ～ 

 

 海寳会長 

  この事業はいつから始まるのですか。 

 

 小野寺課長 

  平成２９年４月から始まっています。 

 

 海寳会長 

  何か御質問はございますか。 

 

 豊﨑副会長 

  対象者が平成２９年度４月以降の採用の方ということで、それ

以外の方に関して補助はないということですよね。 

 

 小野寺課長 

  はい。国の制度を活用していますので。 

 

 海寳会長 

  線引きが難しいところではありますね。国の方針との兼ね合い

もあるでしょうし、積極的に進める事業の一つだとは思います

が。他に何かございますか。上限８２,０００円というのは結構

大きいですよね。 

 

 阿部委員 

  大体どこの自治体も８２,０００円なのですか。 

 

 小野寺課長 

  自治体によっては、国の制度よりは若干上乗せして補助をして

いるという状況もございます。 

 

 海寳会長 

  この事業はもうスタートしているので、これで進んでいくとい

うわけですね。 

  

小野寺課長 

  はい。 
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 海寳会長 

  では、他に質問がなければ次に進めさせていただきます。 

 

報告６ 

 海寳会長 

  それでは次に報告事項６番「保育士処遇改善事業の開始につい

て」こども保育課より説明をお願いいたします。 

 

 鵜澤課長 

   ～ 報告６について説明 ～ 

 

 海寳会長 

  何かこの点について御質問があればお願いいたします。 

 

 海寳会長 

  これで民間との差はだいぶ縮まっているのでしょうか。 

  またさらに必要かもしれませんね。 

 

 竹田部長 

  難しいのは、東京都と千葉県は全然違いますし、そして千葉県

の中でも市町村によって温度差がございます。本当に申し訳ない

のですが、習志野市は県基準どおりの金額でございますので、こ

の事業がどれくらい効果を生むのかは我々も未知数というとこ

ろです。私どももこのあたりについては研究をしていかないと、

本当に保育士確保につながらない部分もあるのではないかと思

っておりますので、ここは今後十分検討していきたいと思ってお

ります。 

 

 海寳会長 

  この補助の内訳は、半分が国で半分は市ですか。 

 

 竹田部長 

  半分は県です。補助額の２０,０００円のうち１０,０００円が

県補助でございます。 

 

 海寳会長 

  そうすると３０,０００円だと１５,０００円の補助になりま

すか？ 

 

 竹田部長 

  県補助の上限が１０,０００円なので、補助するとなると後は

市の負担になりますが、習志野市は県基準どおりの金額の補助と

なりますので、上限１０,０００円となります。 

 

 海寳会長 

  では、後は市の頑張りですね。全国でも問題になっていますか

ら、出来るだけ待遇改善に向けて頑張っていただくしかないです
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ね。他になければ次に移りたいと思います。 

 

報告７ 

 海寳会長 

  それでは次に報告事項７番「総合福祉センター障がい者グルー

プホーム設置運営事業者の決定について」です。障がい福祉課よ

り説明をお願いいたします。 

 

 江川課長 

   ～ 報告７について説明 ～ 

 

 海寳会長 

  はい、ありがとうございました。これは前々から話が出ていま

したので、いよいよ具体的になったということですね。私どもも

総合福祉センターの一部ということでございまして、工事は大変

だと思いますが、スムーズにいくように出来るだけ協力したいと

思います。市としては初めてですか？ 

 

 江川課長 

  グループホームは市内の指定事業所数で言いますと、現状では

１７の指定事業所があります。ただショートステイの事業所がず

っとなかったので、９月にこの習愛会さんがあきつ園でショート

ステイを始めて、市内で実質やっとできるようになったという状

況です。 

 

 海寳会長 

  他にはよろしいでしょうか。なければ報告を終了したいと思い

ます。 

 

第４ その他 

 海寳会長 

  日程第４ その他について、事務局から説明をお願いいたしま

す。 

 

 内海副参事 

  それではその他といたしまして、資料は用意しておりません

が、事務局から２点ご案内させていただきます。 

  １点目は「高齢者保健福祉計画・介護保険事業計画の策定につ

いて」でございますが、本計画につきましては今年度見直し時期

を迎えておりますので、次期計画の策定準備を進めております。

団塊の世代が７５歳以上を迎える２０２５年を長期的に見据え

まして、平成３１年度より３年間の高齢者福祉・介護施策の各事

業を推進するための計画でございます。こちらにつきましては、

障がい者基本計画・障がい福祉計画も同様に見直し時期を迎えて

おりますので、両計画につきましては具体的な報告ができるよう

になりましたら、また当審議会でご説明をさせていただきます。 

  ２点目につきましては「受動喫煙防止条例の制定について」で
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ございまして、先般の９月議会でもかなり議論になっておりまし

たが、路上など屋外での受動喫煙による健康被害を防止するため

に、現在条例の制定に向けて準備を進めております。こちらにつ

きましても、具体的な報告ができるようになりましたら、また改

めてご説明をさせていただきます。 

  次に次回の福祉問題審議会の日程ですが、具体的な日時につき

ましてはまた事務局より調整をいたしましてご連絡を差し上げ

たいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

  そして私からは最後になりますが、この場をお借りいたしまし

てイベントのご案内をさせていただきたいと思います。来週１０

月２８日土曜日に、福祉ふれあいまつりをこの庁舎のグランドフ

ロアと１階の市民協働スペースというところで１０時より開催

いたします。この福祉ふれあいまつりの実行委員会の会長も、海

寳会長が務めております。委員の皆様におかれましても、ご都合

がよろしければぜひご来場いただきますよう、よろしくお願いい

たします。私からは以上です。 

 

 海寳会長 

  はい、ありがとうございました。ただいま事務局から説明があ

りましたように、１０月２８日に行われます平成２９年度福祉ふ

れあいまつりですが、これは今までイオンですとかモリシア、大

久保公民館その他いろいろな場所で開催し３６回続いているわ

けですが、今回は市庁舎を借りて初めて行う第１回目です。これ

からは市の協力をいただいて継続して市庁舎で開催できれば、か

なりいろいろな活動が出来るのではないかと思います。どちらに

しても市役所での開催は第１回目で、まずは皆さんに周知してい

ただくことが必要だと思いますので、掲示板その他を活用して周

知しているところでございます。何はともあれ１回目というのは

いろいろなことが起こると思いますので、皆様のご協力を得なが

ら、第１回目を開催しましたうえで反省を踏まえて、さらに来年

度以降に活かしていきたいと思っているところです。継続は力な

りということがありますけれども、回を重ねるごとにいろいろな

方に周知が出来るということですから、焦らず、そして皆様の協

力をいただきながら、第１回目を出来るだけ盛大に行いたいと思

っております。阿部委員も実行委員ということでいろいろな面で

協力し合いながら第１回目を進めてまいりますので、皆様も機会

がありましたらよろしくお願いいたします。行政のご理解を得て

初めて開くわけですから、大変ありがたく思っております。よろ

しくお願いいたします。 

 

海寳会長 

  それでは全体を通して、皆様から何か申し上げておきたいとい

うことがあればお伺いしたいと思いますが、何かございますか。 
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○閉会 

 海寳会長 

  それでは、特にないようでございますので、国も県も市もそう

ですが、少子高齢化でお年寄りから子育て世代まで様々な緊急の

課題が山積している時代になっております。変化の激しい時代で

ございますので、福祉の問題についても、ますます皆様方のこの

審議会が行われる機会が多くなると思いますので、今後とも引き

続き、市の福祉行政につきましての御理解と御協力をよろしくお

願いいたします。 

本日は大変お忙しいところ御参集いただきありがとうござい

ました。以上をもちまして、本日の審議会はこれですべて終了と

し、閉会させていただきます。ありがとうございました。 

 

6 問い合わせ先 

 

所管課名：健康福祉政策課 

電話番号：０４７（４５３）９２４３ 
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